6 ottobre 2004 4. Intro programmazione strutturata

Prima lezione di laboratorio
s Familiarizzare

Introduzione alla

programmazione strutturata = Con I'ambiente (login, ...)
= Con Unix
! = Con XEmacs
Stefano Mizzaro

| = Primo programma in Java

Dipartimento di matematica e informatica = Compilatore (javac)
Universita di Udine = Interprete (5ava)
http://www.dimi.uniud.it/mizzaro a Varie

mizzaro@c_iimi.unitfd.it = System.in.read ()
Programmazione, lezione 4 LEGGE UN CARATTERE!!!

6 ottobre 2004 » Studiate i manuali (man, XEmacs)
Stefano Mizzaro - Prog. strutt. 2
Riassunto Oggi
= Esempi = Puntualizzazioni ed esempi
= I mattoni di un programma Java: « Costanti
= Parole riservate = Valori booleani o logici
» Identificatori » Operatore condizionale 2 :
» Variabil = Conversione di tipo
» Letterali . . L.
« Costanti = Valori temporanei delle espressioni
« Operatori = Come mettere insieme i mattoni:
= Espressioni = Introduzione alle strutture di controllo della
= Assegnamento programmazione strutturata
= Commenti » Sequenza, Selezione, (Iterazione)
Stefano Mizzaro - Prog. strutt. 3 Stefano Mizzaro - Prog. strutt. 4
Utilita delle costanti Valori booleani
= A cosa servono le costanti? a Letterali: true e false
= Se un programma funziona correttamente e tolgo .
tutti i £inal, cosa succede? = Operatori:
. . ]
» Usare costanti, non letterali! =& !
= Risposte: = &8 |
= Disciplina: troppa liberta & pericolosa (tipi, -..) = Un’espressione booleana € un’espressione!
» Leggibilita E .
« Modificabilita = £Esempl
= Regola (eccessiva!!): in un programma gli unici = Numero compreso in un intervallo?
letterali dovrebbero essere 0, 1 e al massimo 2 = Numero compreso in uno di due intervalli?
Stefano Mizzaro - Prog. strutt. 5 Stefano Mizzaro - Prog. strutt. 6
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L'operatore di modulo %

= Resto della divisione
= Molto utile

nx % 2

sx % 10

»x % 100

= Divisibile per 3?
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Regole

= Rispettate le regole per gli identificatori
= Rispettare anche le convenzioni
= Usare i commenti
= Io non lo faccio:
= per esigenze di spazio
= perché commento a voce i programmi
= Voi lo fate
= perché altrimenti non passate I'esame ©
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Conversioni di tipo

= In due versi
= Promozioni (da un tipo pit “piccolo” a uno pil

“grande”)
byte - short - int - long - float - double

= Cast (da un tipo pili “grande” a uno pil “piccolo”)
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Promozioni

byte b;
int i;
b = 10;
i =Db;
= Nel secondo assegnamento ci sono 2 tipi
diversi...
= (anche nel primo...)
= C'e una conversione automatica

= Vediamo un esempio piu completo
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Promozioni

class Prova {
public static void main (String[] args) {

L'altro verso: il cast

byte b; byte b; byte b; byte b;
short s; int i; int i; int i;
int i; b = 10; i=10; i=128;
long 1; i=Db; = 1i; b=1i;
float £;
double d;
b = 19; byte b; byte b;
J = 9s int i; int i;
125 i = 10; i= :
£ = 1; b = (byte)i; b = (byte)i;
d = £;
}
}
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Cast

» Operatore di cast:
= Si scrive il nome del tipo
= fra parentesi tonde
« prima di un’espressione
» E un meccanismo piu generale di quello che
vediamo qui
= (tipi definibili dal programmatore...)
= Ne parleremo
= “Assunzione di responsabilita del programmatore”
s E delicato
= "Spegne” il compilatore
= Errori solo durante I'esecuzione

Stefano Mizzaro - Prog. strutt.

13

Valori temporanei delle
espressioni

class Prova {
public static void main (String[] args) {
int m;
int n;
int i;

= 2000000000; // o letto in input...
= 2000000000; // o letto in input...
=m *n / m;

ystem.out.println(i) ;

W k-

} >javac Prova.java
>java Prova
0
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Spiegazione
Il valore dim * n viene memorizzato in una
variabile temporanea gestita dal compilatore
= Di che tipo &? Il compilatore si basa sui tipi che
compaiono nell’'espressione: int...
Ma il valore ottenuto non ci sta in un int!
= Soluzioni
= Dichiarare le tre variabili di tipo 1ong
= Dichiarare solo i di tipo 1ong e usare il cast:

i = (long)m * n / m;
= Dichiarare solom, n ditipo 1long € usare il cast:
i = (int)m * n / m;

Stesse dichiarazioni e usare solo il cast:
i = (int) (((long)m) * n / m);
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Riassunto

= Testo: ~Capp. 1 & 2 — Eserciziario: ~Cap. 1
= Esempi
= Mattoni di un programma

= Costruzione di espressioni

= Assegnamento

= Tipi predefiniti

= Passiamo a un livello di “granularita”
maggiore: programmazione strutturata
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Introduzione alla
programmazione strutturata

= Un programma e fatto da istruzioni
= Abbiamo visto

= pezzi di istruzioni

= (poche) istruzioni complete
= Vediamo come metterli insieme

Stefano Mizzaro - Prog. strutt.

17

Le strutture di controllo della
programmazione strutturata

= Sequenza

=; e {}
= Selezione

nif, if/else, switch/case
= Iterazione (ripetizione)

» while, do/while, for

s (break, continue)

Stefano Mizzaro - Prog. strutt. 18
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Sequenza

= Ogni istruzione “atomica” termina con un punto e
virgola ;

= Si possono raggruppare pil istruzioni “per farle
diventare come un’unica istruzione” con le parentesi
graffe {}

= Uno spazio = pill spazi = tabulazione = ritorno
carrello (a capo)

= Incolonnare per leggibilita
= Aggiungere spazi (2, 4) ad ogni {
= Togliere spazi ad ogni }
= { afineriga
= } su riga isolata (qualche eccezione...)
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Esempio

/* Programma per calcolare l'area di un
triangolo */
class AreaTriangolo {
public static void main (String[] args) {
int base;
int altezza;
int area;

base = 5;

altezza = 12;

area = base * altezza / 2;
System.out.println(area) ;
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Esempio

class Stampal 10 {
public static void main(String[] args) {
int contatore;
contatore = 1;
while (contatore <= 10) {
System.out.println (contatore) ;
contatore = contatore + 1;
}
}
}
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Selezione binaria

mif, if/else

= Alternativa: fai o questo o quello

= Se una certa condizione & vera fai questo
altrimenti fai quello

= “Condizione": espressione booleana (di tipo
boolean, quindi con valore true 0 false)

= “"Questo” e “quello”: istruzioni, eventualmente
composte
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Esempio

/* Qual e' il massimo fra 2 cifre? */
import java.io.*;
class Max2 {
public static void main(String[] args)
throws IOException ({

int a, b;
a = System.in.read() ;
b = System.in.read();
if (a>b)
System.out.println(
"Il massimo e' il primo");

else {
ystem.out.println(
"Il massimo e' il secondo");

Eccezione... ”

Stefano Mizzaro - Prog. strutt.

Forma generale

» if e else sono parole riservate
= C € una condizione (espr. booleana)
= I1 e I2 sono istruzioni el;g
= Eventualmente composte (fra {})
= Le graffe sono indispensabili solo per if (C) {

if (C)
I1

istruzioni composte E
= Ma metterle sempre pu0 essere una } Sl {
buona idea... I3;

= La parte else pud anche non esserci } I4;

= Incolonnamento e graffe
= Rientrare il ramo if e il ramo else if (C)
= Incolonnare I'else sotto I'if corrispondente Il
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Diagrammi di flusso
false true
(flow chart)

» Possono essere utili per capire

= Non per scrivere programmi!
= "Ramo if” e “ramo else”

I2 Il

e
[

Il true
I2 false

I
I3
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Esempi/esercizi

= Scrivere:
= Un frammento di programma che dice (visualizza
in output) se un numero x e positivo o negativo

= Un frammento di programma che dice se un
numero x € positivo o negativo e incrementa di
uno il valore assoluto di x

= Un frammento di programma che dice se un
numero x e pari o dispari

= Un frammento di programma che dice se un
numero x e zero, strettamente positivo o
strettamente negativo
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Gli i£ annidati

= if dentro a if (dentro a if...)
= Nel ramo if o nel ramo else

Preferire gli annidamenti else

= Non raggiungono il margine destro:
= } else if tutto su una riga

if (C1)
. ;. . . if (Cc2) { if (!Cl1l)
= Annidamenti if e annidamenti else if (C3) 13;
= Fare attenzione I1; :> else if (!C2)
, L. .  tes } else I2;
= Regola: l'else si riferisce all'ultimo if 12; else if (C3)
N . else Il;
= Se la regola non ci da quello che vogliamo, 13;
usiamo le {}
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n-aria: switch/case Esempio
switch (c) {
) . “ case 'a': .
= Selezione non fra 2 alternative, ma fra piu G R A (ST ¢
alternative case 'e':
System.out.println ("Vocale") ;
break;
switch (V) { case 'i':
case V1: Il; break; System.out.println ("Vocale") ;
case V2: I2; break; break;
case 'o':
case Vn: In; break; System.out.println ("Vocale") ;
default: I; break; braak:
} case 'u': .
System.out.println ("Vocale") ;
break;
default: System.out.println("Consonante") ;
break;
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0 =\ 0 - =\ 7 .
Esempio (piu sintetico) Piu e meno generale dell'i £
) = Pill generale perché selezione n-aria, non solo
switch (c) { binaria
case 'a': // Vai al prox. B
case 'e': // Vai al prox. = Meno generale perché la condizione deve essere del
case 'i': // Vai al prox. tino V==vi
case 'o': // Vai al prox. po v==vi
case 'u': ‘5 0 iasi
System. out.println("Vecaler) ; . (mentre.nell if puo essere qualsiasi)
break; = Esempio: x > 0?
dega‘ﬂ;: System.out.println("Consonante") ; = Vi deve essere un‘espressione valutabile dal
reak; .
} compilatore
= (un letterale, ...)
» di tipo byte, short, int, long O char
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Altro esempio (brutto!!) Riassunto
switch_ (giorno) {
case 1:
System.out.println("Lunedi'") ;
Caggeg' 4 H A\ H
1S)yst%m.out.p::‘intln ("Martedi'") ; = Fine "mattoni
reak; . .
case 3:
§stem. out.println ("Mercoledi' ") ; » Introduzione programmazione strutturata
D _ _ _ = Sequenza
System.out.println("Giovedi'") ; .
break; = Selezione
case 5:
System.out.println("Venerdi'") ; n aterajone)
break;
case 6: .
System.out.println ("Sabato") ;
break;
case 7:
System.out.println ("Domenica") ;
break;
default:
System.out.println("Valore non lecito");
reak ;
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Prossima lezione

= Continuiamo con la programmazione
strutturata
= Iterazione

= Come si scrive un programma

= Esercizio: scrivere un programma che trova il
maggiore fra quattro caratteri letti in input, lo
assegna a una variabile e visualizza il
maggiore €’ il primo/secondo/...”
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